

1月份存款减少近万亿 网络金融成抢钱高手

本报记者 申孟哲

2月15日,央行公布了1月的金融统计数据。其中,最引发市场关注的,莫过于“当月人民币存款减少近万亿元”的数据。那么,减少的近万亿元存款都去哪儿了呢?

季节性因素和春节影响最主要

央行数据显示,2014年1月,人民币存款减少9402亿元,同比少增2.05万亿元。其中,住户存款增加1.81万亿元,非金融企业存款减少2.44万亿元,财政性存款增加1543亿元。

针对人民币存款大幅减少的现象,央行调查统计司司长盛松成日前撰文指出,主要原因是单位活期存款大幅减少。而这—数据的减少,主要受到季节性因素和春节的影响。

“由于目前银行会在年底进行存款统计,因此年前市场利率较高,存款会在短期内大幅增加。到了年后,资金就会出现回流。这种季节性变动很常见。”中国银行金融市场部寇女士对本报记者分析说。

同时,业内人士认为,春节对1月份存款减少的影响也非常重要。



徐骏作(新华社发)

“春节前,企事业单位会向员工发放工资、奖金,导致部分单位存款转化为居民个人存款;同时,年前居民的消费需求比较旺盛,倾向于将现金留在手中。这都会导致金融机构存款降低。”寇女士表示。

中国社科院金融所银行研究室主任曾刚则表示,春节前企业收款延迟,经济活动放缓,也会带来结构性分化,造成企业存款减少。

“春节之前存款减少、现金增加,节后资金回流,是一般的规律。只不过今年的春节正好是在1月底,

因此在统计上会出现大幅下降。”寇女士说。

互联网金融等因素或影响分流

同时,互联网金融对存款减少的影响,也成为市场上最近热议的话题。

在一些银行业分析师看来,相对于银行活期存款几乎可以忽略不计的利率,互联网金融产品动辄7日年化超过6%的利率,让许多活期存款因趋利而“搬家”。同时,互联网金融

产品操作简便、存取容易,也让许多工薪族开始尝试“傻瓜式”理财。

“1月份企业存款下降了2.4万亿元,除去相对应的发给员工的、增加了1.8万亿元的居民存款,中间很大的差额,应该是消费和理财渠道增多的影响。”一位行业分析师对本报记者说。

阿里巴巴数据显示,1月27日(腊月二十七)前短短一周,就有400万人将自己的银行活期存款转入余额宝当中,比平日高出数倍。而于1月22日上线的微信“理财通”,当日就募得资金8亿元,第二天又募得10亿元。

目前,互联网理财产品正以惊人的速度成长。以微信理财通为例,上线6个工作日,规模就超百亿元;而据了解,上线还不到一年的余额宝,规模已达4000亿元。百度、京东等互联网巨头,也已先后推出自己的产品。为了应对挑战,传统银行如工商银行、中国银行等,也纷纷推出了类似产品。

也有专家指出,目前互联网金融产品的规模还比较小,不足以动摇银行存款的地位,余额宝等各种“宝”对存款减少的影响不宜过分夸大。不过,包括互联网金融在内,诸如理财、信托、贵金属等投资渠道的拓宽,以及年后重启IPO的因素,在分析存款减少时都应被充分考虑在内。

农民工月均收入2609元 劳动力不再无限供给

本报北京2月20日电(记者叶紫、尹晓宇)在国务院新闻办今天召开的新闻发布会上,国务院农民工工作领导小组办公室主任、人力资源和社会保障部副部长杨志明透露,2013年全国农民工总量达2.69亿人,其中外出的农民工1.66亿人;农民工月均收入2609元,农民工收入已经占到农民人均收入的50%。

杨志明说,去年农民工总量增长了2.4%,但同比增幅回落了1.5

个百分点。其中外出农民工增长了1.7%,但同比增幅也回落了1.3个百分点。从区域分布来看,东部地区比上年减少了0.2%,中部地区增长了9.4%,西部地区增长了3.3%。

他表示,这说明农业转移劳动力正从无限供给向有限供给转变。

此外,近年来东部地区农民工出现了低增长甚至负增长。由于离家较近、生活成本低、便于照顾家庭等因素,使得中西部地区对农民工的就业吸引力在增强。

去年每万人拥4件发明专利

本报北京2月20日电(记者潘旭涛)在今天召开的新闻发布会上,国家知识产权局副局长甘绍宁介绍,2013年中国发明专利申请受理量为82.5万件,同比增长26.3%,连续3年位居世界首位。截至2013年底,每万人口发明专利拥有量达到4件,提前完成国家“十二五”规划纲要设定的3.3件目标。

去年共受理《专利合作条约》(PCT)国际专利申请22924件,同比增长15.0%。

广西经贸文化参访团赴台

危朝安拜会吴伯雄

本报台北2月20日电(记者王连伟)由广西壮族自治区党委副书记危朝安为团长的广西经贸文化参访团一行今天抵达台北,并于晚间拜会了中国国民党荣誉主席吴伯雄。

吴伯雄首先对春节后第一个大陆省级参访团的到来表示热烈欢迎。据介绍,此行是广西自2009年以来,第6次组织经贸文化参访团赴台开展交流活动。

京津冀逾七成天数空气超标

北京首发空气污染治理黄色预警

本报北京2月20日电(记者周小苑)环境保护部有关负责人今天向媒体发布的1月份京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市和计划单列市等74个城市空气质量状况显示:京津冀地区13个城市空气质量平均达标天数比例为25.4%,平均超标天数比例为74.6%,超标天数中以PM2.5为首要污染物的天数最多,占超标天数的81.5%;其次是PM10,占17.9%。

本报北京2月20日电(记者余荣华)北京市空气重污染应急指挥部办公室今天12时启动空气重污染黄色预警。据悉,这是《北京市空气重污染应急预案(试行)》发布实施后,首次启动黄色预警。

三沙将建第一所学校

本报海口2月20日电(记者马跃峰)三沙市的第一所学校——永兴学校及相关配套设施项目于近日通过初步设计评审,有望于4月开工建设。这所现代化学校的建成,将结束三沙没有学校的历史。根据项目设计方案,永兴学校将建在三沙市政府驻地的西沙永兴岛上,包括小学和幼儿园。

厦金航线旅客破千万人次



2月20日,台胞陈莹光(右)乘坐“新金龙”客轮从金门抵达厦门五通客运码头,成为厦金航线开通以来的第1000万个出入境旅客。

据厦门海关介绍,通过厦金航线往来旅客的目的已从最初的经商、探亲访友逐步拓展为寻根谒祖、进香朝圣、旅游观光、经贸洽谈、文化交流和参加体育比赛等。张建明 雷国华摄影报道



四川拥400亿黑社会组织犯罪内幕

闹市开枪当众杀人 蹊跷案情现“黑金帝国”

发前他作为奥运火炬手,刚参加了在广汉的火炬传递。而在了解底细的广汉人眼里,刘氏兄弟是无人敢惹的江湖老大,操控着当地赌博游戏机、高利贷、建筑砂石等多个行业。被害人当中的陈富伟就是刘汉、刘维此时的死对头。

令人感到蹊跷的是,其后4年间,警方不时接到群众举报刘维藏身线索。然而,每次抓捕行动都会“差之毫厘”,人去楼空,刘维总能“绝路逢生”,与抓捕组巧妙“擦身而过”。刘维并没有远走高飞,而是就躲在广汉。因为他还有个靠山,“神通广大、无所不能”的哥哥刘汉。

刘汉,1965年生于四川广汉一个教师家庭。上世纪90年代初,刘

以“血路”开财路 数年坐拥近400亿元

汉带领刘维在广汉开设赌博游戏机厅起家,网罗一批“操哥”(四川方言,指混社会的人)。1993年,刘氏兄弟公然撕毁法院封条,持枪妨害公务,由此恶名远扬。同年底,刘汉用不正当手段获取一笔贷款,与孙某(另案处理)等人做生意,完成了原始积累。

为谋求更大的经济利益,1998年,刘汉的公司迁往绵阳市游仙区小山村开发房地产,因拆迁补偿问题与村民发生激烈冲突。为此,公司保安唐先兵等人将带头的村民熊伟乱刀捅死。

就在熊伟被杀5天之后,在老家广汉,为了垄断赌博游戏机市场,刘维派“小弟”曾建军等人将竞争对手、另一“操哥”周政当街枪杀。

两起命案的犯罪嫌疑人均未落网,这令刘汉黑社会组织的气焰越发猖獗,更加视人命如草芥——专案组侦查获取的大量证据表明,在长达10多年里,刘汉黑社会性质犯罪组织涉嫌实施故意杀人、故意伤害、非法拘禁等严重刑事犯罪案件数十起,造成9人死亡,9名被害人中有5人是遭枪杀身亡。

2008年,广汉另一“操哥”团伙首领陈富伟刑满释放,因为与刘汉积怨多年,陈富伟扬言要报复刘家。此时的刘家“江湖地位”如日中天,已经容不得任何人挑战。刘维找来成员文香灼、旷小平等人面授机宜,“你们随便哪个把陈富伟做了,以后的事情我来处理”。

于是,也就有了2009年1月10日下午的那一幕。

经济实力加速扩张的背后是更多的黑幕。大量证据显示,刘汉安排孙某、刘小平(刘汉之姐)等人通过放高利贷、操纵股市、违规并购,从高利润的房地产、矿产、电力、证券等领域敛财数以亿计——

刘汉等人掌控的全资、控股、参股公司多达70家,其中上市公司2家,境外公司4家;以汉龙高新、广汉佳德、凯达实业、四川平原、丰谷酒业等公司为贷款融资平台,骗取贷款46亿元人民币;入股境外赌博公司,组织邀约境内居民前往澳门参赌,以“洗码”方式非法获利2.3亿元港币。

专案组侦查表明,截至落网前,刘汉黑社会组织已经坐拥资产近400亿元,购置车辆数百辆,其中不乏劳斯莱斯、宾利、法拉利等大量顶级豪车。

对于不听指挥或不敢出手的人,刘汉从不留情,组织里有5名成员相继被开除。而唐先兵杀害熊伟后,刘汉表扬“这娃儿不错”,并安排年薪10万元的经理职位。

通过一系列软硬兼施的手段,刘汉树立了在组织里的绝对权威,令,再由他们传达给下面的骨干成员;骨干成员养着一群“小弟”,随时听令。”专案组民警介绍。

为了让组织成员死心塌地为自己卖命,刘汉制定了严厉的帮规:“小弟要听哥老信(四川方言,指领头混社会的人)的话。为个人利益打架,组织不管;为组织利益打架,即使打死人,组织也会管。要敢打敢冲,有功一律重奖,打输了不许声张,被抓了不能说是汉龙的。违反组织规定,立刻开除;泄露组织秘密,要受严惩……”

对于不听指挥或不敢出手的人,刘汉从不留情,组织里有5名成员相继被开除。而唐先兵杀害熊伟后,刘汉表扬“这娃儿不错”,并安排年薪10万元的经理职位。

通过一系列软硬兼施的手段,刘汉树立了在组织里的绝对权威,

左右政坛人事升迁 作恶多端难逃国法惩处

巨额的非法所得,被刘汉等人用于购买枪支、刀具、车辆等作案工具,资助犯罪组织的组织成员逃跑藏匿、逃避打击,为打杀有功的组织成员发放工资奖金或购买住房、毒品,以及通过行贿骗取政治资本,寻找“保护伞”。

正因如此,人们也就不难理解:在肆意妄为、坐大成势的10多年时间里,刘氏兄弟也曾屡涉涉案被查,但每次都能“逢凶化吉”。而每过一道“险关”,其“江湖地位”、影响力更胜从前,连政界、商界、司法界的人也要避让三分。

记者发现,本家中一起被提起公诉的,还有当地3名政法干部:原德阳市公安局刑警支队政委刘学军、原德阳市公安局装备财务处处长吕斌和原什邡市人民检察院副检察长刘忠伟。

据刘维供述,除了送金钱财物,他几乎每周都会和这3人在自家的会所里聚会,一起寻欢作乐,甚至吸食毒品。

由于这种特殊的关系,刘学军以隐匿、销毁案卷材料为条件,请刘汉帮助其升迁,发生命案后多次通风报信;刘忠伟、吕斌为刘维提供枪支配件和子弹。

专案组发现,通过行贿、帮助升迁、提供毒品等手段,刘氏兄弟建立起复杂的关系网,换取有案不查、压案不办、毁灭证据、重罪轻罚。

据刘汉的前妻杨雪和团伙核心成员供述,近年来,刘汉的关系网随着经济实力的扩张水涨船高,从最先起家的广汉、德阳,辐射到绵阳、成都乃至北京。尤其是有了省政协常委的身份后,他结交的官员级别已非普通富豪所能比。为拉拢腐蚀官员,刘汉不惜重金铺路。

在四川省内外,很多人都知道刘汉是“有大背景、大靠山”的人物。这使得刘汉的敛财之路更加畅行无阻,甚至能够左右当地人事安排。对于能带来利益的官员,刘汉可以帮忙提拔升迁;对于挡他财路的干部,不择手段予以清除。

例如2000年,刘汉想在小金县开发四姑娘山旅游项目,时任县长格某不同意。刘汉留下一句话:“不给我项目,你这个领导就当不了。”果然,这位县长不久就被调离小金县,刘汉顺利拿到该项目。

10多年来,刘汉黑社会组织的淫威在当地形成了强大的心理震慑,很多受害群众不敢伸冤,甚至一些政法干警也谈“刘”色变,纷纷回避。专案组在四川取证时,一些知情者听到刘汉二字仍心有余悸,不愿多讲。在一名受害人家中,专案组民警再三做工作,家人仍然要求:“我可以说话,但你们要保密,万一刘汉今后出来了,我家会被打击报复,可能就命了。”

(据新华社北京2月20日电 记者邹伟)